

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Viernes 29 de Octubre de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6391

LA CUESTION DE CUBA Y EL "TIMES,"

El Times ha enviado recientemente a Madrid uno de sus principales redactores, con objeto de que, después de conferenciar con personalidades eminentes de nuestra política, enviara a aquel periódico un estudio sobre la situación actual de España, especialmente en lo relativo al problema cubano.

De este trabajo, que aparece en dos cartas publicadas en números sucesivos del periódico londinense, traducimos a continuación lo que consideramos de más interés para el público español:

Martínez Campos y Weyler

La primera carta contiene una reseña de la situación de España en el momento de estallar la insurrección en Cuba. El autor traza un cuadro notabilísimo del funcionamiento de los dos partidos de gobierno y de los progresos realizados en el país, demostrando en esta breve y magistral descripción que ha estudiado concienzudamente el asunto y que sabe tratarlo con la elevación propia de la historia.

Después de referir el mando del general Martínez Campos en Cuba, y su relevo por Weyler, hace algunas indicaciones que merecen la pena de ser traducidas:

«El cambio de hombres—dice—indicaba un cambio de sistema. El general Martínez Campos es de los que creen en la influencia de las fuerzas morales. Deseaba conciliar al mismo tiempo que combatir, y comprendía la importancia de conducir las operaciones militares de manera de no chocar con la opinión pública en el mundo civilizado. El general Weyler, por el contrario, era conocido como partidario del empleo solo de la fuerza, y se entendía generalmente que la crueldad y el terror eran los únicos medios de pacificación que se proponía emplear.

Así sucedió, en efecto. Puesto que los cabecillas insurrectos habían devastado las haciendas de los que no ayudaban a la insurrección, el general Weyler determinó devastar la hacienda de los que no combatían la insurrección y ayudaban al Gobierno.»

Dá cuenta después de la concentración de los pacíficos en los poblados, diciendo que esta medida dió por resultado que muchos prefiriesen unirse a la insurrección y vivir del pillaje, y añade:

«De esta manera la insurrección, en vez de disminuir, aumentó, y el descontento existente entre las clases superiores se hizo mayor, porque las haciendas que los insurrectos habían respetado eran de una manera sistemática destruidas por las autoridades militares españolas.

Por otra parte, los abusos que habían dado lugar a quejas no disminuían, sino que, al contrario, la corrupción predominante y la venalidad no habían florecido nunca como bajo el régimen del general Weyler.

Esto produjo en todos los partidos patrióticos de Cuba, lo que podríamos llamar un movimiento hacia la izquierda. Los conservadores se hicieron reformistas, los reformistas autonomistas, los autonomistas separatistas, y éstos, a ser posible, mostráronse más furibundos que antes. Solamente los ciegos y obstinados mantenedores del antiguo sistema, según el cual, los intereses de los cubanos debían ser siempre sacrificados a los de los españoles, permanecieron firmes, agarrándose convulsivamente a sus prerrogativas y privilegios, que si bien habían desaparecido de las leyes, sobrevivían aun en la vida real.

A excepción de este grupo, comparativamente pequeño, toda la población era contraria al Gobierno. El general Weyler no se intimidó por semejante estado de cosas, persistiendo en asegurar que no tardaría en vencer toda oposición, aunque nadie más que él y sus partidarios decididos podían descubrir que se hiciera progreso alguno hacia la pacificación de la isla; y todos los que miraban la cuestión desde un punto de vista más elevado, advirtieron claramente el peligro cada vez mayor de la intervención americana. Las noticias de crueldades practicadas bajo el régimen de Weyler, y de daños causados, con ó sin intención a ciudadanos americanos, hacia cada vez más difícil para los Estados Unidos el conservar siquiera la apariencia de estricta neutralidad. Todo indicaba que estaba próxima una crisis.

La opinión pública en España.

En España la opinión pública es-

taba en una situación curiosa. Habíase producido un gran desengaño, reinaba mucha indignación é inquietud por el porvenir; pero apenas se criticaba abiertamente al Gobierno, porque el Sr. Cánovas, al adoptar y mantener obstinadamente el sistema de represión, había obrado completamente en armonía con la opinión popular, y porque la única alternativa, que hubiera sido una política de concesiones, era contraria al carácter nacional.

Los españoles son una raza orgullosa, inflexible y obstinada, con un criterio peculiar, y casi puede decirse quijotesco, del honor nacional. No han olvidado que su país fué en otro tiempo dueño del mayor imperio colonial que el mundo había visto, y como es natural, se agarran a los últimos restos de aquel gran imperio con apasionada tenacidad.

Sus ideas acerca de la dominación colonial han progresado mucho desde los tiempos de Hernán Cortés y de Pizarro, puesto que ahora conceden a los habitantes de sus colonias todos los derechos civiles y políticos que se disfrutaban en la Península. Pero todavía están muy distantes de la doctrina inglesa, según la cual deben concederse a las colonias derechos casi ilimitados de *self-government* y la mayor parte de ellos consideran el aumento de derechos autonómicos simplemente como un paso hacia la separación. De aquí que el partido autonomista cubano sea considerado generalmente como separatista disfrazado y traidor del porvenir.

Esto explica la general repugnancia a adoptar una política de conciliación, aun después de estar demostrado lo ineficaz y ruinoso del sistema de Weyler. Si no hubieran ocurrido incidentes inesperados, la política de la guerra hubiera continuado, y es dudoso que Cánovas hubiera llegado a conceder una autonomía aceptable para los cubanos.»

«Dice luego que el asesinato de Cánovas y la presentación de la Nota de Woodford, juntamente con el llamamiento de los liberales al poder, produjeron el cambio de política en la cuestión cubana, terminando con esto la primera carta.

El cambio de gobierno.

La segunda carta comienza explicando las causas de la crisis, en la cual niega que haya tenido influencia alguna la acción diplomática de los Estados Unidos.

«El cambio de gabinete—dice—fué producido por otras causas. La Reina Regente tenía el propósito de que los conservadores continuaran en el poder hasta la reunión de las Cortes en la próxima primavera, pues contaban con considerable mayoría, y no parecía conveniente hacer nuevas elecciones. Solo cuando se vió la imposibilidad de que se entendieran fué llamado el Sr. Sagasta a formar ministerio.

Así y todo, no hay duda que desde el punto de vista internacional el cambio de Gobierno se verificó con gran oportunidad. Los liberales no solo por su carácter y tradiciones, sino también por la actitud que habían asumido en la cuestión cubana, están en mejores condiciones para tratar con espíritu conciliador las dificultades suscitadas por la acción diplomática de los Estados Unidos.

Los españoles de todas las clases son en extremo susceptibles en todo aquello que en su opinión pueda afectar directa ó indirectamente al pundonor nacional, y ningún hombre de Estado español, sea cualquiera el partido á que pertenezca, consentiría nada que á los ojos de las masas pudiera comprometer la honra del país. En este punto, conservadores y liberales están al mismo nivel. Lo que distingue á los liberales es que son algo más modernos en su manera de entender la dignidad nacional, y algo más inclinados á reconocer los otros elementos que constituyen la grandeza de la nación y las exigencias de la vida real.

De aquí que sean más á propósito para conducir negociaciones que afectan á los intereses materiales de la nación, y en las que sea preciso conceder algo á las exigencias prácticas del momento.

De esta clase son las negociaciones que deben comenzar ahora con los Estados Unidos. Si el Sr. Cánovas viviera todavía y estuviera en frente del gobierno, probablemente se encastillaría en la dignidad nacio-

nal, y á todas las proposiciones del gabinete de Washington opondría un altanero *non possumus*. Los liberales no se apartarán mucho de esta línea de conducta; pero es de esperar que no cerrarán completamente los ojos á realidades poco agradables y que por lo menos adoptarán una actitud menos refractaria. Esta dependerá en gran manera, como es natural, de la conclusión á que lleguen acerca de los verdaderos fines é intenciones del gobierno de los Estados Unidos, asunto sobre el cual hay opiniones muy diferentes.

La Nota de Mr. Woodford

La Nota del general Woodford se presta á varias interpretaciones. De una parte es en extremo cortés y amistosa, y hasta podría decirse cordial, en el tono, y contiene reiteradas seguridades de que el presidente de los Estados Unidos solo desea paz y amistad entre las dos naciones; pero de la otra contiene una advertencia muy clara, al efecto de que, puesto que los intereses americanos sufren graves perjuicios á causa de la insurrección, la actitud de neutralidad mantenida hasta el presente no podrá prolongarse por tiempo indefinido, y que si la tranquilidad no se restablece muy pronto, los insurrectos serán oficialmente reconocidos como beligerantes. Todavía va más allá. A vueltas de muchas expresiones amistosas de buena voluntad hacia España, indica que es llegado el tiempo de una transacción entre las partes contendientes, y á fin de producir este resultado hace, de parte del presidente, el ofrecimiento de sus buenos oficios. Pero, ¿y si España declinase este ofrecimiento de intervención amistosa? En ese caso se indica que el presidente tendrá que considerar la manera de proteger los intereses americanos.

Esto se asemeja de manera desagradable á la frase consagrada de la diplomacia, *viser aux moyens*, y si ocurriera en un documento preparado en cualquier Cancillería europea, se entendería que daba á la Nota el carácter de *ultimatum*; pero debemos recordar que los presidentes y secretarios de Estado americanos tienen un lenguaje peculiar suyo, que no debe interpretarse con el mismo criterio que aplicamos á los documentos diplomáticos de origen europeo. De todos modos, de lo que podemos estar seguros es de que el Gobierno de los Estados Unidos espera recibir del Gabinete de Madrid, antes de que termine el mes corriente, ya proposiciones deánidas que hagan efectivo el ofrecimiento de sus buenos oficios ó algunas seguridades satisfactorias de que la guerra terminará pronto.

Desde la fecha de la presentación de la Nota, la situación ha cambiado considerablemente. Cuando fué entregada al duque de Tetuan, el sistema de cruel represión de Weyler y la destrucción total de las haciendas, estaba en pleno vigor, y el gabinete conservador parecía resuelto á continuar la lucha, hasta el último límite, sin hacer serias concesiones. Ahora, por el contrario, los liberales están en el poder, el general Weyler ha sido relevado, los principales individuos del nuevo Gobierno, que de tiempo atrás eran partidarios de la política de pacificación, concediendo una amplia autonomía local, declaran públicamente que están resueltos á desarrollar con lealtad y energía la política que recomendaban en la oposición, y un plan amplio de concesiones y reformas liberales, será proclamado en Cuba, tan pronto como el general Blanco llegue á la Habana. Si las seguridades dadas por el general Woodford, de que el presidente de los Estados Unidos solo busca la paz y la amistad entre las dos naciones y no desea suscitar dificultades al Gobierno español, han de tomarse literalmente, los españoles pueden razonablemente pedir que se aplaque toda acción diplomática hasta ver si la nueva política produce en un plazo razonable los resultados deseados.

En la esperanza de que en Washington se adopte este punto de vista, el Gobierno español ha diferido la contestación á la Nota de mister Woodford; pero la opinión general en Madrid es que esta esperanza no se realizará. A decir verdad, las seguridades amistosas del ministro americano, son consideradas por los españoles como frases de cortesía que no significan nada y que solo tienden á encubrir designios injustificadamente agresivos.»

El Sindicato.

Después de aludir, en confirmación de esto, al mal efecto que producen en España los recursos que los insu-

surrectos sacan de los Estados Unidos, habla del Sindicato que, según los corresponsales americanos de los periódicos de Madrid, se ha formado con capital enorme en los Estados Unidos, y que cuenta con el apoyo de los personajes más influyentes en Washington.

«Este Sindicato está dispuesto á comprar las tierras, los ingenios y las fábricas de tabacos, los ferrocarriles y todas las grandes empresas industriales, y ha entrado ya en negociaciones con los jefes de la insurrección, con objeto de apoyar é implantar el futuro gobierno autónomo—posiblemente bajo la soberanía nominal de España, pero en todo caso bajo la protección real de los Estados Unidos.

El gobierno español tiene también, según tengo entendido, información detallada y fidedigna sobre este punto; y aunque no es posible predecir si el sindicato conseguirá su objeto, no parece dudoso que estos proyectos existen y que se hacen vigorosos esfuerzos para ponerlos en práctica.

Si el gobierno de Washington simpatiza con ellos, como se sospecha, no estará muy dispuesto á esperar el resultado del nuevo sistema de pacificación adoptado por el gabinete liberal, y persistirá indudablemente en la idea de la intervención, la cual se funda, según la nota de Woodford, no en las crueldades perpetradas con el sistema Weyler, sino por los daños causados á los intereses americanos por el estado de perturbación de la isla. En conjunto, pues, no parece muy probable que la nota de Woodford conduzca á un arreglo mutuamente satisfactorio entre Madrid y Washington. En los círculos oficiales de aquí, se declara abiertamente que en ningún caso puede aceptarse la mediación americana, y estas declaraciones se hacen sabiendo muy bien que el rechazar este ofrecimiento puede conducir, primero, al reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos; luego á una ruptura de relaciones, y finalmente á la guerra.»

Insiste luego el autor en la sinceridad de estos sentimientos entre los españoles, aun sabiendo que á la larga serían vencidos. «La idea de una guerra con los Estados Unidos no les asusta. Si se ha de perder Cuba, y creen que así sucedería de admitir la mediación americana; mejor es perderla en guerra que con una sumisión pusilánime á la agresión de una potencia extranjera. En este punto es inútil pretender argüir con los españoles. El antiguo orgullo castellano rechaza desdeñosamente todos los argumentos fundados en la conveniencia, y cualquier ministro que comprometiera el honor nacional en este respecto, produciría una explosión volcánica de indignación popular, que, según todas las probabilidades, se llevaría no solo el Gobierno, sino también la Monarquía y la dinastía.

Hace pocas días discutía yo sobre esto con un ministro de la corona, que me interrumpió con esta significativa observación:—No olvide usted que hay ciertas cosas que ningún Gobierno monárquico puede aceptar.

Otros personajes políticos, sin tanta responsabilidad oficial, pero con influencia muy considerable, me han explicado con mayor franqueza las opiniones de todos los españoles patriotas—¿y qué españoles no son patriotas?—Sus observaciones pueden resumirse brevemente de esta manera: Nunca consentiremos, cueste lo que cueste, que un gobierno extranjero inspirado por filibusteros y aventureros, nos robe á Cuba sin sostener una lucha de muerte. Si la guerra estallara, estamos casi seguros de ser vencidos á la larga y al menos caeremos con honra, y nuestros contrarios no obtendrán sin grandes sacrificios la rica presa que codician. Nosotros no hemos suscrito la declaración de París contra el corso, por lo cual no podría impedirnos destruir el comercio marítimo americano en todo el mundo.»

Afortunadamente, no hemos llegado todavía al punto en que hade decidirse la cuestión de guerra ó paz, y todavía es posible encontrar una solución pacífica. En interés de la paz, el gran desideratum es ganar algún tiempo, y por esta razón, es de esperar que el presidente Mac-Kinley contendrá su impaciencia y la de los que le aconsejan una política agresiva.

Según las últimas noticias, parece inclinado á insistir en que se conteste á la Nota de Woodford antes de fin de mes. Esto, aunque no parece buen síntoma, tampoco tiene gran importancia. La opinión pública en los Estados Unidos pide alguna refo-

rencia concreta á la cuestión cubana en el Mensaje presidencial que debe prepararse el mes próximo, y con este objeto se necesita la respuesta del Gobierno español.

La contestación de España.

Suponiendo que no ocurra inesperadamente ningún incidente desagradable, la respuesta será ciertamente de tono conciliador é indicará la conveniencia de aguardar á ver el efecto que en la pacificación de la isla produce la concesión de la autonomía.

Además de esto, se hará probablemente alguna referencia al hecho de que los insurrectos sacan sus recursos de los Estados Unidos, y aquí estriba el peligro de agriar las relaciones existentes, ya bastante tirantes. Los individuos más prudentes y más fríos del gabinete desearán evitar toda alusión á cuestión tan delicada; pero la opinión pública pide que no pase inadvertida, y mucho depende de la manera como sea tratada.

Lo mejor sería, primero, recordar las seguridades de la Nota de Woodford, que el presidente solo desea paz y amistad entre las dos naciones y que no quiere suscitar dificultades al Gobierno español, y luego deducir de aquí el convencimiento de que el Gobierno de los Estados Unidos, teniendo en cuenta los esfuerzos del actual ministerio para restablecer la paz y la prosperidad en Cuba por medio de una política conciliadora y liberal, cooperará á ese fin que ambos Gobiernos desean, impidiendo, en cuanto le sea posible, que los insurrectos reciban ayuda de personas que disfrutan la protección de una potencia amiga.

Si el presidente Mac-Kinley desea realmente una solución pacífica de la cuestión, comprenderá que una frase de esta clase es solo una concesión necesaria á la opinión pública en España y no se dará por ofendido. Si por el contrario desea avanzar en la política de acción, ó si el Gobierno español se ve obligado por la opinión pública á emplear lenguaje más enérgico respecto á las expediciones filibusteras, entonces tendremos muy pronto una crisis aguda en las negociaciones. Sin embargo, aun en ese caso, no hay que considerar la guerra como inevitable, porque es posible que la parte respetable del público americano, que no está interesada por los filibusteros cubanos, ó por los aventureros financieros, pueda obligar al Gobierno á esperar al resultado del experimento que hace en la actualidad el ministerio español.

La nueva política en Cuba.

Esto nos lleva naturalmente á examinar la cuestión relativa á las probabilidades de éxito de la política conciliadora adoptada por el gabinete Sagasta.

Las noticias recibidas, tanto de origen oficial como particular, son en general favorables. Según las declaraciones particulares de varios ministros, la nueva política consiste, simplemente, en adoptar el programa del partido autonomista cubano, citado por el Sr. Moret en un discurso pronunciado en Zaragoza en 19 de Julio. Acabo de leer la versión autorizada de este discurso, y debo confesar que el programa es algo vago, de manera que pueden surgir graves diferencias de opinión cuando se lleguen á discutir los detalles.

Puede afirmarse, sin embargo, que es un gran paso adelante en las concesiones contenidas en los proyectos de Maura y Abarzuza, que representaban el límite de las concesiones que los partidos liberal y conservador estaban dispuestos á hacer en el primer período de la insurrección. Si se hubiera ofrecido hace dos años, hubiera influido poderosamente para contrarrestar el movimiento separatista entre las clases elevadas de la población cubana. Yo no puedo predecir si apartará de la insurrección á muchos de los que se han hecho separatistas en los dos últimos años; pero se ve que á eso tiende, y los autonomistas deban prestarle cordial apoyo.»

Después de aludir á la actitud de los partidos cubanos respecto á la nueva política, dice:

«En conjunto, el atrevido experimento que va á hacer el Ministerio liberal, si bien no tiene la seguridad del éxito, puede tal vez salvar al país de los graves peligros que le amenazan. Sea cualquiera el resultado final, los Sres. Sagasta y Moret merecen elogios por el valor y energía que han desplegado al reconocer públicamente la gravedad de la situación é insistir en el empleo de medi-

AL MENUDEO

Administración local. El subsecretario del ministerio de la Gobernación, nuestro querido amigo don Fernando Merino, se encarga desde hoy del despacho de la dirección general de Administración local, mientras dura la ausencia del director propietario, D. Ricardo Fernández Blanco.

Vapor correo. Manila 28.—Hoy ha salido para la Península el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Luzon.

Hemos recibido un interesante folleto titulado *Tratamiento de las enfermedades del pecho y garganta* por medio de las inhalaciones Giner Añón, en cuyo folleto figuran escritos altamente favorables a ese nuevo remedio curativo de los doctores Espina y Capo, del hospital General de Madrid; Mariani, del hospital de la Princesa; Tolosa Latour y Gonzalez Alvarez, del hospital de Niños; Compañé, profesor de Laringología; Ralondo, Jimeno y Moreno Pozo, catedráticos de la Universidad Central; Robet, catedrático de Barcelona; Mgraner y Gomez Ferrer, catedráticos de Valencia; Corral, catedrático de Valladolid; Larra Correo, médico del Cuartel militar de la Reina Regente, y otros especialistas de gran nombre. Recomendamos la lectura de este folleto, que se da y envía al que lo pide a D. M. Carreras Bel, Pez, 36, Madrid.

En honor a Requejo. Ayer, después de cumplimentar al jefe del Gobierno la comisión del partido liberal de Zamora, compuesta de D. Fabriciano Cid, presidente de la Diputación; D. Alonso Roman Vega, ex diputado a Cortes, y el gobernador civil y los diputados provinciales Sres. D. Nicano Fernández, consuecno liberal; D. Evaristo Díez, D. Felipe Esteve; los Sres. Galarrza, Santos y otros, obsequiarán con un espléndido banquete en Lha dy al direc-

tor general de Propiedades, señor Requejo, pronunciando entusiastas bendiciones, en los cuales se desearon también frases muy lisonjeras al señor Sagasta, que ha sido diputado por Zamora.

Preparación de maestras.

En la escuela que con el nombre de Preparatoria sostiene la Asociación para la Enseñanza de la Mujer, son admitidas como alumnas las jóvenes que han cumplido trece años y han adquirido la instrucción primaria, y siguen en la misma el tiempo necesario hasta completar los estudios que requiere el ingreso en la Escuela Normal Central de Maestras ó en otras superiores. Al efecto se enseñan en la Preparatoria todas las materias comprendidas en los programas de ingreso en dicho centro oficial.

Como las niñas son comunmente retiradas de las escuelas y colegios de instrucción primaria a los trece años, y en la Normal no pueden ser admitidas hasta los quince cumplidos, las aspirantes a maestras corren el riesgo de olvidar en la oscuridad de los dos años, de trece a quince, lo aprendido en aquellos, y aun el de perder los hábitos de aplicación. A evitar tal inconveniente ocurre la Preparatoria.

Así es que desde su fundación en 1882 viene ésta suministrando a la Normal todos los años un contingente de alumnas aproximado al 25 por 100 de las recibidas, previo exámen; la mayoría de las cuales procedían de las escuelas municipales y estudiaban en la Preparatoria gratuitamente en virtud del convenio de la Asociación con el Ayuntamiento.

Y se comprende asimismo que se hallaran siempre ocupadas con excusa las plazas de la Preparatoria, llegando el número de sus alumnas hasta 60.

Reincidiendo el convenio y en lo tanto caducada la gracia de matrícula, continúa, sin embargo, la Preparatoria que la Asociación ofrece al público en las condiciones que las demás de sus escuelas.

Muchas familias se han apresurado a enviar por pan a las tahonas, creyendo que los repartidores lo llevarían a las casas.

El *meeting* para que ayer se pidió permiso no se verificó, por haber desistido de él los peticionarios.

De igual de aplauso tal medida, pues de llevarse a cabo la citada reunión, hubieran ocurrido colisiones entre los obreros que desearan la huelga y los contrarios a ella.

Continúa hoy la huelga, pero sin que el vecindario sintiera sus efectos, pues ha habido tal abundancia de pan en Madrid, que a última hora había en el Ayuntamiento cerca de 1 000 kilos.

La huelga, hasta esta tarde, se ha reducido a una tercera parte de los operarios; pero a última hora se ha hecho general, marchándose todas las cuadrillas de las tahonas.

Esto no les ha causado mucho efecto a los tahoneros, pues varios de estos con quienes hemos hablado nos han dicho que esperan vuelvan los operarios esta noche, y que de todas maneras, con los elementos que se les han facilitado por el gobernador y el alcalde, pueden hacer el pan como de ordinario.

Algunas tahonas han duplicado hoy su fabricación, y si a esto se añade que de Jatafe, Vicálvaro y Guadalupe han venido hoy unos 10.000 panes de 800 gramos, queda explicado el por qué de la abundancia de pan.

Algunos repartidores han servido a su clientela muy temprano, y otros han mandado a sus mujeres e hijos a servir, de manera que el pan se ha llevado a domicilio casi como de ordinario.

El alcalde ha suspendido la publicación del bando que anoche anunciábamos, por entender que hasta ahora no es necesario, y además por el carácter de esta huelga, que no ha sido provocada por los fabricantes, quienes serán los principales perjudicados con el establecimiento de puestos.

El pan de los pueblos ha ido directamente a la primera Casa Consistorial, donde se almacenaba y desde allí se repartía a las tahonas y puestos que lo solicitaban.

Esta noche llegarán otros 4.000 panes de Guadalupe, y de ser necesario, podrán venir diariamente de otros pueblos hasta 50.000.

El abogado de los obreros y repartidores, Sr. Dorado, ha estado esta tarde conferenciando con el alcalde, para ver de llegar a una transacción.

El señor conde de Romanones le manifestó que mientras los obreros no depusieran su actitud de resistencia, no podía tratar con ellos.

Esta tarde solo se han pedido al gobernador civil 37 obreros; de estos solo 17 militares, pues los demás se habían presentado voluntariamente al Sr. Aguilera.

Este ha mandado que haya permanentemente un reten de 10 panaderos militares, y en el momento que sale alguno para prestar servicio es sustituido por otro.

El gobernador ha estado esta tarde en la mañana recorriendo todos los distritos, sin que por fortuna haya ocurrido incidente alguno.

También el alcalde, bien temprano, tuvo que salir de su casa para ir al Hospital del Medico, donde a pesar de sus órdenes, no querían dejar entrar el pan libre de derechos.

El pan no faltará, pues el alcalde, según ha manifestado, prefiere que sobre.

Convocado por Antonio Negro se celebró esta mañana, a las cuatro y media de la tarde, en el Liceo Rius, un *meeting* para dar cuenta, según dicen, de las gestiones realizadas por las comisiones de obreros cerca de los patronos para el aumento de jornal.

Balance del Día

Varios periódicos censuran al señor Sagasta por no haber recibido a la comisión del partido de Unión constitucional, designada hace pocos días en la reunión verificada en casa del marqués de Apeateguía.

Conviene, sin embargo, advertir que el Sr. Sagasta no ha podido tener el gusto de recibir dicha comisión, porque no se ha solicitado la audiencia en cuestión, lo cual quizá consista en que el señor marqués de Apeateguía ha estado estos días algo enfermo.

En cuanto a los señores Labra y Giberga, vieron, en efecto, ayer al Sr. Sagasta separadamente, como otras varias personas, sin tener ni uno ni otro conocimiento de su visita.

En los grupos de conservadores se discuten con mucha viveza los últimos acuerdos del directorio, favorables a una inteligencia con el Sr. Silvela.

Los amigos del Sr. Romero Robledo no ocultan su plan de unirse al general Weyler y de procurarle un recibimiento lisonjero a su llegada a la Península.

Las cartas de Filipinas recibidas por el correo de hoy, acusan impresiones contradictorias sobre la guerra.

En lo que todos están conformes es en presentar con tristes colores la situación económica.

La huelga de los obreros panaderos se ha generalizado; pero no ha habido colisiones ni ha faltado pan al vecindario.

El Sr. Sagasta ha pagado esta tarde las visitas al Cuerpo diplomático, y por esta razón ha concurrido más tarde que de ordinario a su despacho de la Presidencia.

Los diputados de Unión constitucional de Puerto Rico se han reunido esta tarde en el Congreso, acordando visitar mañana al jefe del partido, Sr. Arzuaga, que se encuentra accidentalmente en Madrid.

Mañana, probablemente, se celebrará Consejo de ministros, y en él se tratará también de la combinación diplomática y de los nombramientos de consejeros de Estado.

ALMACEN DE ALFOMBRAS Ruiz de Velasco
20, MAYOR, 20
Gran surtido de alfombras y tapices
PRECIO FIJO

Camas, colchones, mobiliarios completos. Nadie vende tan barato, 32—ATOCHA—32

Saldo de perfumería.—Véase anuncio.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 29 DE OCTUBRE DE 1897 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios.

	Día 28	Día 29	Diferencia
4 0/0 interior			
Série F de 50.000 p.	63 80	63 75	- 0 05
E 25.000	63 80	63 75	- 0 05
D 12.500	63 80	63 75	- 0 05
C 5.000	65 40	65 35	- 0 10
B 2.500	66 15	66 55	+ 0 40
A 500	66 80	66 90	+ 0 10
G y H 100 y 200	65 65	66 30	+ 0 65
En diferentes series	65 65	65 75	+ 0 10
Fin mes	63 80	63 75	- 0 05
Fin próximo	63 75	63 70	- 0 05
4 0/0 exterior			
Série F de 24.000	79 80	79 45	- 0 35
E 12.000	79 75	79 60	- 0 15
D 6.000	80 30	81 30	+ 1 00
C 4.000	80 40	80 75	+ 0 35
B 2.000	83 20	83 30	+ 0 10
A 1.000	83 45	83 50	+ 0 05
G y H 100 y 200	90 75	90 00	- 0 75
En diferentes series	79 80	84 90	+ 5 10
Paridad de 50.000			
Id. de 100.000	79 80		
Fin mes	79 80	79 50	- 0 30
Fin próximo	79 80	79 65	- 0 15
3 0/0 amortizable			
Série E de 25.000 p.	76 65	76 50	- 0 15
D 12.500	76 60	76 60	0 00
C 5.000	76 70	76 60	- 0 10
B 2.500	76 65	76 60	- 0 05
A 500	76 75	77 10	+ 0 35
En diferentes series	76 75		
Tesoro			
Ob. 5 0/0 80 Jun 97	100 95	101 00	+ 0 05
Série A de 500 ptas	100 95	100 85	- 0 10
B de 5.000	96 65	96 65	0 00
Ob. 5 0/0 s/ Aduan	96 70	96 65	- 0 05
Id. hasta 10.000 p.			
Ultramar			
Billetes Cuba 1895	92 35	92 35	+ 0 50
Id. hasta 10.000 p.	92 35	92 80	+ 0 45
Billetes Cuba 1890	76 50	76 75	+ 0 25
Id. hasta 10.000 p.	76 50	76 80	+ 0 30
Ob. Filipinas 6 0/0	94 30	94 15	- 0 15
Id. hasta 10.000 p.	94 30	94 25	- 0 10
Bancos y Sociedades			
Acciones B. Repat.	417 00	415 50	- 1 50
Id. B. Hipotecario			
Cédulas id. 5 0/0	103 00	103 00	0 00
Cédulas id. 4 0/0			
Oblig. id. 5 0/0			
Banco Castilla			
Ac. C. de Tabacos			

Cambios sobre el extranjero

PARIS
A la vista, 32/30 por 100 beneficio papel.
A 8 días vista, 00/00 por 100 id.
LONDRES
A la vista, libra esterlina, 32 29 ptas.
A 8 días vista, idem, 00/00.
A 60 días vista, idem, 00/00.
A 90 días vista, idem, 00/00.
Paris 29 (12 05 t.)—4 0/0 exterior, 60/59.
ASPECTO DE LA BOLSA.

Los fondos no han sido objeto de tanta demanda como ayer.

Por efecto de una pequeña baja del 4 por 100 exterior en París, no ha sido tan constante y general el pedido de papel en la contratación de esta tarde.

El movimiento de operaciones tampoco ha tenido la importancia del de la Bolsa anterior, y los cambios cotizados señalan una corta diferencia de menos de los que ayer alcanzaron todos los valores del Estado.

No por esto creemos que haya desaparecido la tendencia favorable que ayer se manifestó con gran extensión. El mercado ha ofrecido buen aspecto en sus transacciones, si bien practicadas con más calma y sin el apresuramiento que la demanda de la última reunión.

Los cambios con el extranjero siguen siendo más favorables, bajando los francos unos céntimos, bajando los cotizados de 32/40 a 32/30 por 100; y las libras esterlinas de 33 32 a 33/29 pesetas una en cheques sobre Londres.

Debe notarse que a la vez que los valores en su mayor parte han perdido unos céntimos, los billetes de Cuba han seguido pedidos, alcanzando los de 1886 la mejora de medio por ciento; esto es, se han cotizado de 92/40 a 92/45, y los de 1870 han mejorado un cuartillo por ciento, siendo sus cambios de 76 50 a 77 por 100, cerrando a 76/75.

Las acciones del Banco de España han bajado 1/50 por 100, siendo sus cambios 415/25 y 415 50.
Las de Tabacos a 210/50 por 100 en pequeñas cantidades.

Después de la Bolsa.
A las 11.—4 por 100 interior, fin de mes, 63 65; fin del próximo, 63 60 linero.
Bolsa de Barcelona.

Barcelona 29 (3 00 t.)
Interior, 4 por 100, 63/75.—Exterior, 3 por 100, 79/65.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.—Cubas, 1886, 92 75.—Cubas, 1890, 75/00.—Carpas de obligaciones Aduanas, 92/00.—Nortes, 23/60.—Colonial, 88 50.—Francia, 20 10.—Orense, 0 00.—Arads.

(DE LA AGENCIA FABRA.)
Paris 29.—Aparura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60 59, 60/75 y 60 25.—3 por francés, 103 25 y 103 15.
Londres 29.—Exterior español, 60 62 y 60/25.

CURIOSIDADES

Monumento fin de siglo.

Calculistas del Observatorio Nacional de Georgetown de Washington, se han entregado a cuidadosas operaciones para determinar con cuanta proximidad es posible, las variaciones a la perpendicular que se notan en la gigantesca aguja de piedra del monumento de Washington, que no es como aparece, inmutabile signo de inmovilidad y reposo.

Por cifras que marcaron delicadísima instrumentos colocados en la aguja, durante los tres últimos meses, se evidencia que la cúspide de aquella, la cual se eleva a 555 pies de altura, en días calurosos se desvia de la perpendicular más de cuatro pulgadas.

No se ha llegado aún a una teoría definitiva acerca de las causas de esas desviaciones, pero en general creese que es debida a la dilatación y contracción de las caras del monolito.

También es posible que el viento deje sentir algo su acción sobre aquél, y hasta se indica que la larga aguja marca ligeros temblores de tierra, que no se sienten en construcciones de menor altura y más ancha base.

Pero cualquiera que sean las causas que determinan esas desviaciones, lo cierto es que la aguja se mueve.

Nuevo tratamiento de la tisis.

El Dr. J. Mount Bleyer, de Nueva York, quien desde 1890 ha estudiado procedimientos de toda especie para combatir la tisis, manifiesta haber encontrado uno que le ha dado resultados satisfactorios y en el cual tiene absoluta confianza.

Consiste en el tratamiento de los enfermos por la electricidad, a cuyo método da el nombre de *electrolysis*.

Después de examinados los pulmones del paciente por medio de los rayos Roentgen, aplicase los electrodos de una pila en la espalda y pecho sobre la parte dañada de los pulmones, y se da paso a una corriente, más ó menos fuerte, por espacio de quince minutos.

Después de la *electrolysis*, ó sea destrucción de la parte de tejido dañado, sigue la catarofisis ó renovación de lo perdido, lo que se consigue impregnando los pulmones con medicamentos, valiéndose de la electricidad.

El tratamiento debe ser diario, prolongarse la primera parte del mismo durante varias semanas, y dar principio luego a la segunda.

En el Congreso internacional de medicina que actualmente celebra sus sesiones en Moscú, se leerá una Memoria en que el doctor explica detalladamente el método que practica en su gabinete.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0. A las 12 de la tarde, 14° id. A las cuatro, 16° id. La máxima fué de 17° sobre 0. La mínima de 7° id. El barómetro marca 711.—Variable.

Charada.

En una posada.
¡Buenas sopas de una cinco!
Esto a cualquiera un dos tres;
diga usted, prima tercera,
¿y el vinillo, qué tal es?
¿Qué terecia cinco está el anol?
¿Va usted a la feria, patrón?
Vamos, diga a esa muchacha,
que traiga pronto un porron.
No descuide usted tampoco
al que en la candra quedó,
que el un dos tres cuatro cinco,
buena caminata echó.

L. FERNÁNDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:
A PA SIO NA DA.

Cultos

Santo de mañana.—San Claudio y San Genobio, Obispos; San Sturnino y San Serapion, mártires y San Alfonso Rodríguez.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el señor Quesada, y por la tarde continúa la novena a San Rafael y será orador el señor Morlans.

En el oratorio del Espíritu Santo sigue la novena a Nuestra Señora de la Concepción y Correa, en la que predicará el P. Menjas.

En la Catedral, después de completas se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen, como todos los sábados.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras; de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando ó en el oratorio del Olivar.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DE LA REINA

S. M. la Reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos:

Presidencia.

Nombrando fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino a D. Félix Suarez Inclán.

Ultramar.

Nombrando director general de Gracia y Justicia de Ultramar a D. Tomás María Ariño.

—Idem de Hacienda de Ultramar a don Federico Laviana.

—Idem director general de Administración civil de Filipinas a D. Lorenzo Montañés.

—Idem intendente de Hacienda de Filipinas al Sr. Domínguez Alfonso.

—Idem secretario del gobierno general de Cuba, al cónsul de España en Filadelfia Sr. Congosto.

Fomento.

Disponiendo la jubilación de un ingeniero de Caminos, y concediendo los ascensos de escala correspondientes.

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El gobernador de Creta.

Paris 29.—Aceptada ya por Inglaterra, como por las demás potencias, la designación del coronel Schoeffler para el cargo de gobernador interior de Creta, los representantes europeos en Constantinopla lo comunicarán así muy en breve al gobierno de la Sabia de Porta.

Inglaterra en la Italia.

Londres 29.—Según despachos de Simla, el general Lukart se apoderó a las once de la mañana de lo del defiladero de Sampaigha, posición muy fuerte, que el enemigo se vio obligado a abandonar.

Las pérdidas ocasionadas de los ingleses son un oficial muerto y un herido.

Las del enemigo han sido numerosas; pero no hay aún datos para precisarlas.

—Fabra.

LA BOLSA DE PARÍS

Paris 29.—El exterior español muestra menos firmeza en la Bolsa de hoy. La causa se explica por los rumores que han propagado a qué los bajistas de agitación carlista y por el aspecto general del mercado que no es tan bueno como el de ayer.

En cuanto a los temores de conflicto entre España y los Estados Unidos, se consideran conjurados a lo menos por ahora. —Fabra.

La prensa inglesa

Londres 29.—La prensa inglesa, en vista de la política conciliadora y liberal del actual gobierno español, cuyos resultados no puedan menos de notarse en la cuestión de Cuba, cree que los Estados Unidos obrarán razonablemente, aguardando a que sean conocidos los efectos del régimen su otómico que va a establecerse.

La Cámara austriaca

Vienna 29. La sesión de la Cámara ha durado toda la noche. El diputado progresista alemán Lecher, a quien se concedió la palabra a las nueve de la noche última, respecto a la concesión del compromiso provisional para los gastos comunes del imperio austriaco y el reino de Hungría, continuaba en el uso de la palabra a las seis y media de la mañana de hoy. Durante el largo discurso hablan producido en varias ocasiones turbulencias verdaderamente indescriptibles. Hu-

Los panaderos.

ASPECTO DE LA HUELGA

La mañana de hoy ha transcurrido tranquila sin que haya faltado pan al vecindario.

En la mayoría de las tahonas se ha trabajado y los obreros se encuentran bastante divididos, pues son muchos los que no se inclinan por los procedimientos extremos.

La autoridad ha tomado medidas acertadas, situando una pareja de guardias de Seguridad en las expendedurías de pan, y haciendo que los repartidores que se han decidido a llevar pan a domicilio, sean acompañados por un guardia para evitar coacciones.

LOS TEATROS

Cómico.

En este favorecido teatro se pondrán en escena el domingo por la tarde, la aplaudida comedia, original de D. Eusebio Blasco, titulada Los dulces de la boda...

Español.

Como teníamos anunciado, mañana sábado se verificará en este teatro la inauguración de la temporada...

Apolo.

Restablecido de su indisposición el primer actor cómico Emilio Mestizo, desde hoy se encargará de su papel en la zarzuela Agua, azucarillos y aguardiente...

La empresa de este teatro ha organizado dos variadas funciones para las tardes del domingo y lunes próximos.

escena las populares zarzuelas Las bravas, Los cocineros y Agua, azucarillos y aguardiente; y en la tarde del lunes, festividad de Todos los Santos, La marcha de Cádiz, La Czarina y Agua, azucarillos y aguardiente.

En ambos días festivos, en la primera y cuarta sesión de la noche, se pondrá en escena la graciosísima zarzuela El primer reserva, en la que tanto se distingue el primer actor Emilio Carreras.

Ateneo.

Desde esta fecha queda abierta en el Ateneo la matrícula gratuita a las clases siguientes:

Taquiografía, profesor, D. Angel Avancini.

Taquiografía comparada y taquiografía general, profesor, D. Ramon Andreu.

Francés, D. Enrique Benavent.

Francés (señoritas), D. Luis Bassas.

Aleman, D. Gustavo Bausfeldt.

Italiano (señoritas), D. Segundo Donati.

Francés, ampliación, idem.

Inglés, D. José María Urtebise.

Las horas de matrícula son de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables.

El Sr. Rivas Moreno.

Los periódicos montañeses publican sueltos encomiásticos del Sr. D. Francisco Rivas Moreno, gobernador civil de aquella provincia.

Este se propone adoptar las medidas necesarias para que las riquezas agrícolas y pecuaria alcancen el desarrollo que las corresponde en la provincia de Santander; y conociendo profundo de las cuestiones con ello relacionadas, proyecta la creación de una escuela que facilite el progreso de aquellas industrias y de las que con ellas se relacionan.

Al mismo tiempo cuida con gran celo

de que los Municipios cumplan puntualmente sus obligaciones de instrucción primaria, y ha dirigido una circular a los Ayuntamientos morosos, en la Montaña, por fortuna, escasos.

De todas veras felicitamos al Sr. Rivas Moreno, a quien se conservan en esta casa los afectos de antiguo compañerismo.

Oposiciones a Telégrafos.

Se han presentado 872 instancias para cubrir plazas de oficiales segundos del cuerpo de Telégrafos en la convocatoria anunciada por real orden de 10 de Julio último.

El señor director general ha dispuesto que el día 8 de Noviembre empieza el reconocimiento físico de los aspirantes extraños al cuerpo, cuyo acto se verificará en la Central del cuerpo, todos los días hábiles, a las ocho de la mañana.

Los príncipes de Wrade se han instalado en el hotel de la calle de Villanueva, que fué de la duquesa de la Torre, y allí se proponen recibir a sus amigos. Lo que fué teatro Ventura, de gratos recuerdos, se ha convertido en salón de baile, continuando con la misma distribución que tenían las habitaciones de la planta baja destinada a recepciones.

En favor de Rueda.

En Valladolid se ha reunido la Comisión regía nombrada por el Gobierno conservador para que distribuya a los damnificados por la catástrofe de Rueda las 200 000 pesetas que oportunamente votó el Parlamento.

Dicha comisión acordó nombrar una ponencia para que, previo el estudio de los antecedentes necesarios, subaste y realice las obras de reconstrucción de la parte del pueblo que quedó reducida a escombros.

Ha regresado a la Península el presidente del partido incondicional de Puerto Rico, D. Pedro Arzuaga, quien, según dice un periódico, se halla dispuesto a renunciar su cargo.

El radactor de El Tiempo, D. Rafael del Pozo, ha tenido la desgracia de perder a su padre.

Lo acompañamos en su dolor.

El cable de Canarias.

El señor ministro de la Gobernación ha ordenado que se tramite el expediente que se formó en tiempos en que el Sr. B. B. ocupó la dirección de Correos y Telégrafos, para contratar por una cantidad alzada la recomposición de todas las averías que pueda sufrir en un año el cable de Canarias.

Maestros armeros.

Debido a proveerse 14 plazas de maestros armeros, vacantes en el distrito de Filipinas, los individuos de esta clase que deseen pasar a dicho distrito, pueden solicitarlo en la sección correspondiente del ministerio de la Guerra, cursándose por los jefes estas solicitudes con la mayor urgencia.

Ingreso en Telégrafos.

Se ha firmado una real orden dispensando de la condición de la edad a unos veinte aspirantes a ingresar en el Cuerpo de Telégrafos, a los que sólo faltan algunos días para cumplir la reglamentaria.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—1.ª de abono.—A las 8 1/2.

—Semiramis ó la hija del aire.—La venta.

—PRINCESA.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—Don Juan.—Comediantes y toreros ó La virarla.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El ángel caído.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 1/2.—El Gorró Frigio.—A las 12.—El baile de Luis Alonso.

COMEDIA.—16 de abono.—A las 8 1/2.—La maja.—La verbena de la Paloma.—El gremio.—Las mujeres.

LARA.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Las inquilinas.—A las 9 1/2.—El novio de doña Inés.—A las 10 1/2.—El señor cura.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los cocineros.—A las 9 1/2.—La medalla por Arcos Tenorio.—Butaca con entrada, 2 pesetas.—A las 10 1/2.—La Czarina.—A las 12.—El primer reserva.

PARISH.—80 de abono.—T. par.—A las 8 1/2.—La bruja.

COMICO.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Las solteronas.—A las 9 1/2.—Viajeros de Ultramar.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Nicolás.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—D. Juan Tenorio.—Butaca con entrada, 2 pesetas.—Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El pobre diablo.—A las 9 1/2.—La medalla por Arcos Frégoli.—A las 10 1/2.—Las malas lenguas.—A las 11 1/2.—El gallito del pueblo.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Juan José.—Los intrusos.

JARDIN DEL BUEN ASTIRO.—Exhibición de un pueblo aschanti, compuesto de negros de la costa Occidental de África, desde las 9 de la mañana a las 7 de la tarde.—Hábitos, usos y costumbres del país aschanti.—Verificarán sus corridas a las 12 de la mañana y a las 6 1/2 de la tarde.—Coin por distinguidas señoritas.—Tiro de pistola y otros recreos.—De 3 a 7, barda.—Entrada, una peseta.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

AGUAS DE CARABAÑA PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. Una peseta botella GRAN DEPURATIVO. UNICAS EN EL CONSUMO. VENTAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, divitesos y cuantas afecciones dependen de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que a todos conviene y a nadie perjudica.

LOS GRANDES ESPECIFICOS DEL DR. AUDET Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Pildoras antisépticas.—Gran remedio Curan los estarrones crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja. Antineurósico Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocodrnia, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas. Para curar el estomago.—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas. Para curar el oído.—El Acéite Neuwert cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído a las notas de la voz.—4 pesetas. Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el Anti lenorrágico Vel. Contra la sífilis, el Antisifilítico cowper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con tránsito para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con tránsito para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Londres, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÁMPARAS FÚNEBRES Y PRECIOSAS CORONAS INALTERABLES. Infinita variedad y novedades. Precios baratos. Casa especial. Antigua Lampistería de Marín. Exportación a provincias. 12, PLAZA DE HERRADIEROS, 12. Ojo, esquina a San Felipe Neri.

LAS ENFERMEDADES SECRETAS. BLENORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES recientes y antiguos, sin curados en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las PILDORAS é Inyección de KAVA DEL DOCTOR FOURNIER. EXIJESE SOBRE CADA PILDORA, CADA GOTA, CADA ROTULO, LA FIRMA. PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS. MEDALLA de PLATA, BARCELONA 1888.

Línea de Filipinas. Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurachee y Dushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de Enero de 1896. Línea de Buenos-Aires. Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. Línea de Fernando Poo. Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. SERVICIOS DE AFRICA. LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. SERVICIO DE TÁNGER. El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Aviso importante. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y entregará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para mas informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

SALDOS DE PERFUMERÍA FINA Y OBJETOS DE TOCADOR. El que desee perfumería y objetos de tocador, antes de comprar debe visitar esta gran casa, en la que encontrarán los aficionados é inteligentes, desde lo más económico a lo más caro y selecto del ramo, a precio fijo, marcado sobre cada artículo, con una economía de más de 25 por 100 sobre los precios de droguerías y perfumerías. Se garantiza la legitimidad de todas las marcas. Calle Mayor, número 6, Palacio de Oñate BAJO LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA). Para una estación particular... 800. Para una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma... 600. Para una estación de uso público... 100. Para un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central... 75. Para un idem para comunicar solo con el aparato principal... 71. Para un idem para comunicar solo con la Central y un comunicador... 65. Cuadro indicador de cuatro direcciones... 40. Por cada otra dirección... 7. Por un comunicador de dos direcciones... 4. Cada otra dirección... 2. Un timbre (al año)... 10. SE VENDEN. Olibés de JEROGLIFICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, prel.

IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquin de Haro consignatario. LINIMENTO GENEAU. Para los CABALLOS. Solo este precioso tónico reemplaza al Cauteiro, y cura radicalmente y en pocos días, las Cogerías recientes y antiguas, las Lisaduras, Esquinces, Alcanes, Holetas, Alifufes, Esparvas, Sobrehuecos, Fiebradas e Infartos en las piernas de los jóvenes caballos, etc.; sin ocasionar nunca el caído de pelo, aun durante el tratamiento.—Requisito y Resolucio inmejorable en las enfermedades internas. Precio: 6 fr.—Deposito General: Farm. GENEAU, 275, r. St-Honoré, París. Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29.